

无论从哪个角度看,法国左翼的社会党总统候选人奥朗都和右翼的现任总统萨科齐形成鲜明对照:奥朗德体形微胖,性情温和,被一些政客嘲笑为“棉花糖先生”。萨科齐身材消瘦,充满干劲儿,甚至有些好斗;奥朗德自诩“普通先生”,骑自行车上下班,许诺一旦当选总统就要自减三成薪水,萨科齐却喜欢穿名牌、开豪车,过着明星般“奢华、自恋”的生活,绰号“亮闪闪总统”。

现在,随着萨奥电视辩论的举行和萨科齐拉拢右翼选票的努力失败,奥朗德越来越接近法兰西第五共和国第十任总统的宝座。

“普通先生”要当总统

密特朗是他的偶像

1952年,奥朗德出生于法国鲁昂。他的父亲曾是一名医生,母亲是工人,曾在社会服务部门工作,与左派走得最近。奥朗德14岁那年,父亲卖掉诊所,举家迁往巴黎市郊。

10岁时,电视节目让奥朗德对政治产生了兴趣。那时的法国电视只有一个频道,人们每天都能看到时任总统戴高乐的激情演说。社会党人奥朗德告诉家人,自己长大后也要当总统。后来,电视上一位锋芒毕露的年轻议员吸引了他的注意,那就是1981年成为总统的密特朗。据说,奥朗德如今处处模仿密特朗,连他的演讲动作——双手握拳,在胸前上下摆动也是从密特朗那里学来的。

密特朗确实是奥朗德的政治“贵人”。奥朗德早年先后就读于法国高等商学院、巴黎政治学院以及国立行政学院等精英学府,也是学生组织的活跃分子,并早在1974年就开始在学校组织同学为社会党人的竞选助威。

1981年是这个年轻人永远难忘的一年。奥朗德后来回忆说:“5月10日,我得到了人生中最美好的礼物。”那天,密特朗当选法国总统,当时带领助选阵营的正是奥朗德。随后,奥朗德也进入爱丽舍宫,作为总统府顾问参与处理经济事务。密特朗上任后,采取非常激进、左倾的计划,包括对银行进行国有化等,奥朗德主张扩大政府开支,实行财政赤字,刺激经济,这些都在政府政策中有了一定的体现。

机遇与风险并存

实际上,除了作为密特朗幕僚的这段经历外,奥朗德并没在中央政府任过职,只当过法国西南部一个1.5万人口小城的市长。不过,他从1997年至2008年长期担任社会党第一书记,赢得党内支持,为参加总统大选打下了基础。2011年,奥朗德战胜现任社会党第一书记奥布里,正式参加总统选举。

2012年初,奥朗德提出了振兴法国的60项计划,其中包括重塑法德关系、分离银行的储蓄与投资业务、削减法国核发电量而改用其他可再生能源等主张,还提出要对富人大幅度增税。

有媒体称,社会党人对奥朗德当选寄予厚望,因为在法兰西第五共和国的历史上,社会党除密特朗任总统的14年间主政或共同执政,多数时间在野。如今法国受国际金融危机的影响,经济低迷,失业率高企,贫富差距加剧。奥朗德打出变革牌,提出增加就业、提高福利等许诺,虽然他没有执政经验,但这些口号能博得很多选民好感。

但很多人也认为,奥朗德上台将让法国面临“危险”。因为在当前的欧债危机中,萨科齐正与德国总理默克尔一起坚定地“勒紧腰带过难关”,在他们看来,欧债危机的起源,是一些政府的开支无度,唯一的解决办法是咬紧牙关紧缩财政。奥朗德政治立场偏左,主张财政紧缩没用,“因为这会让民众身上的负担无法忍受。”有人预测,奥朗德上台后如果与萨科齐的经济政策分道扬镳,他会放松对赤字的约束,大肆印钞票,增加政府开支,结果要么是听任通胀发生,要么是目前的“默科齐”联盟瓦解,各国退出欧元区。

感情生活有点“离谱”

在生活中,奥朗德表面上看循规蹈矩,但也有不少“离谱”的地方,婚姻就是如此。

奥朗德曾经和2007年代表法国社会党竞选总统的罗亚尔长期同居。1978年,两人在法国国立行政学院的一个晚会上相识,从那时起开始了一段长达29年的爱情长跑。毕业后,他们分别在总统办公室及部长办公室工作,可谓法国政坛的金童玉女。1992年,他们的第四个孩子出生,时任法国环境部长的罗亚尔不顾奥朗德反对,将消息公诸媒体,甚至允许电视

与报纸公布婴儿照片。她大胆的作法,让当时行事低调的奥朗德获得了“罗亚尔先生”的绰号。

两人虽然同居20多年,却始终没有结婚。2006年,两人同上一个电视节目,自始至终手牵着手。不过,当人们问及奥朗德两人关系如何时,他却强调他们是“两个自由人”。而且,两人最终因政治分手。2007年,罗亚尔积极参与总统竞选活动,这让两人关系出现微妙变化,彻底结束情侣生活。罗亚尔当时承认:“两人紧张的关系不利于竞选。”

与罗亚尔分手后,奥朗德2010年又公开承认了他与记者特里维勒的恋情。特里维勒出身贫寒,父亲在战争中负伤落下残疾,母亲则是一位普通的溜冰场收银员。特里维勒凭借自己的努力,在《巴黎竞赛画报》担任记者超过20年,她也因此熟谙法国政治,并在奥朗德总统竞选活动中助其一臂之力,甚至帮他成功减肥10公斤,这也是法国人热议的话题之一。不过,目前两人都表示,不愿意匆忙结婚。参照奥朗德和罗亚尔的感情波澜,特里维勒能否如愿当上第一夫人,眼下还真说不准。

奥朗德对华认识有过“修正”

根据以往的历史经验,有中国国内的观察人士担心,左翼的社会党上台,会令中法关系很快陷入困境。但这一次的的答案或许跟以往不同。

尽管中国有和社会党交恶的历史,密特朗执政期间,中法摩擦不断,关系降到冰点。奥朗德作为直接受密特朗影响成长起来的“左派”政治家,其观点和行事风格受其影响是必然的,但是应该看到,社会党经过一段时间的衰败和重振,有许多观点也在改变,其中更加务实的倾向明显。

本来法国大选的特点是以国内政治为主,但在全球化的冲击下,这次大选首次出现中国话题,这是比较特殊的,也能看出左右派对中国关系的重视。据报道,奥朗德从未踏足中国,这证明他长时期对中国并不关心。

但是,为这次竞选,奥朗德作出了许多姿态。今年1月,巴黎13区举行春节彩灯游行时,他亲自到巴黎13区中国城表示祝贺。4月30日,奥朗德还指派专人会见中文媒体记者,说明其对法中关系的看法。

这些表明,奥朗德较为重视法中关系。他在回答记者提问时表示,一旦上台愿尽快访问中国。他把与中国关系的位置,放在了仅次于德国的第二位置上,说明他对中法关系是有所考量的。

不过,奥朗德周围有一批坚定“反华”的意识形态政治家,如现任巴黎市长德拉诺埃和社会党“反华标志”蒙特布尔。

事实上,以中国今天的政经军实力,谁都不可能忽略中国。有前车之鉴,相信奥朗德不会再在中法关系上出招损、栽跟头。(黄冠杰)